



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Riutort, 30

Teléfono: 84

Precio: 1.25

Mahón, jueves 19 de Enero de 1939

III Epoca - Año IX - Núm. 751

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

La guerra que hace Mussolini en España es una guerra contra Francia

RITMO HEROICO

Nuestra estoica firmeza

Nunca se nos podrá tildar que nos hayamos dejado llevar por los arrebatos irreflexivos. Nos ha interesado, desde que el invasor hizo su aparición en nuestro suelo, centrar nuestra pasión y nuestro odio hacia él en esas latitudes donde nuestras posibilidades combatives no pierdan un ápice de eficacia. Esa actitud, donde quedan descartadas las reacciones extremadas, además de ser la conveniente, es la que guarece nuestra fortaleza del ataque brutal del enemigo. Significa en el fondo una terquedad sostenida e indeclinable a prueba de sacrificios y de reveses. Conviene recordar que es ésta, y no otra, la clave de la resistencia del pueblo español. Conviene recordarla ahora, cuando en Cataluña trata el invasor de clavar sus garras opresoras, buscando en ellas desentences que no llegan, a pesar del acopio de material y del alarde bélico con que se manifiesta. A todo eso, nuestra respuesta será la que la exigencia del momento dicte. Para quienes desde fuera contemplan el proceso de nuestra guerra y lo contemplan con pasividades y cálculos egoístas sirve la que ha dado el Gobierno español con su decreto de movilización general. De ese crimen que más allá de las fronteras se perpetra contra nosotros, y en la medida que se consiente, ni una gota de sangre que en el suelo español se derrame podrá recaer en acusación sobre nuestra conciencia. Seguro de su razón y de su justicia, y por ellas gloriosamente escarificado y ultrajado, el español se apretuja en contacto común y se revuelve airado contra imposiciones y vasallajes del más bajo relajamiento.

Sean los que fueren los días que nos depara el destino, es una suerte echada sobre la que no caben opciones de ninguna especie. A estas alturas, bien valía la pena de parar mientes en torno a nuestra empedinada decisión, que, por serlo, está llamada a prevalecer en tanto aliente un soplo de vida española asentada en un pedazo de tierra patria. Para los cabildos diplomáticos se tendrá que contar con esta terquedad, orgullo de español. Todo lo hemos improvisado y hemos sabido, en milagro de tiempo, coordinar nuestro esfuerzo. Yerran quienes nos supongan en otros trances. Allí donde el enemigo ha dejado sentir con más fuerza su presión, allí ha surgido estoica firmeza para resistirle y quebrantarle. Ese estoicismo es muy español. Aparece en todas partes y se crece en las horas duras y adversas. Se encuentra ahora con tangible presencia en Cataluña donde los pueblos son ametrallados por una aviación, carente de la más elemental hidalguía, que hace blanco en pechos de mujeres y de niños. No alterarán la barbarie y la bestialidad italo-alemana este ritmo heroico, hecho normalidad en las trincheras y en la retaguardia. Y si aquí, en esta última, rezagada y débil, algunos desoían la voz del deber, esa misma inercia de nuestra guerra los condena, por anticipado, a la sanción severa de la que difícilmente escaparán. Hay firme propósito en el Gobierno de acabar con los privilegios y aconchamientos censurables. Lo que quiere decir que, aparte de que son intolerables, no serán tolerados. Para esa tarea se cuenta con la asistencia de los organismos políticos y sindicales y con la vigilancia de los ciudadanos que permanezcan en la retaguardia no afectados por la movilización decretada.

No; nuestra guerra no admite ni la frivolidad, ni el favoritismo. Por algo es tan seria, tan dramática y tan dolorosa. Mientras la indignidad anda suelta y desatada por otras latitudes, aquí, patria de Don Quijote, aún la calibramos con toda la invencible repugnancia que produce a la conciencia honrada. Ya se ve que cuando de España se trata, las palabras básicas sobre las que se yergue una formación ética no son baldías. Por ella nos batimos clavados en nuestro suelo, nunca tan venerado y tan sagrado como ahora.

(De «El Socialista».)

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

Establecido por Decreto de 23 de diciembre último un nuevo régimen de certificados de trabajo, que entrará en vigor el primero de Marzo del corriente año, y al objeto de preparar la aplicación exacta de sus prescripciones, mientras tanto se aprueban por el Ministerio de Trabajo y Asistencia Social, los modelos a que han de ajustarse los aludidos documentos, esta Delegación, haciendo uso de las facultades que le están atribuidas, viene en disponer lo siguiente:

1º Los patronos y entidades responsables de empresas de toda índole procederán a formular relaciones certificadas de los trabajadores que de manera permanente estén adscritos a las industrias o actividades que aquéllos dirijan, en cuyas relaciones se consignará con la precisión que el caso requiera, el carácter de los trabajos que realice cada uno de los obreros comprendidos en ellos.

Dichas relaciones, una vez suscritas por el patrono o representación de la empresa y por tres trabajadores de los que figuran en las mismas, serán presentadas al Jurado Mixto, en su defecto a la Oficina o Registro de Colocación y si no existieren en la localidad ninguno de los aludidos organismos, al Consejo Municipal. En el supuesto de que los obreros adscritos a la empresa lo fuesen en número inferior a tres, deberán suscribir todos la relación correspondiente y por parte de la Oficina receptora (Jurado Mixto, etc.) se recabarán los informes precisos para garantizar la exactitud y autenticidad de su contenido.

2º Quedan excluidos de la observancia de los anteriores preceptos los trabajadores por cuenta propia, los que dependan de una empresa de manera transitoria y los que ejerzan profesiones liberales, hasta tanto por el Departamento ministerial mencionado se haga uso de la facultad que le concede el artículo noveno del precitado Decreto.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Mahón 14 de Enero de 1939. - El Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal Pons.

Agrupación Trabajadores en Obras del Estado

Convoca Junta general extraordinaria para el viernes a las seis de la tarde en su local, Casa del Pueblo, con el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior; nombramiento de nuevos cargos en la Directiva y delegados para el Pleno; revisión de cuentas; asuntos varios

Casino La Amistad Social San Luis

Se pone en conocimiento de los socios de este Casino, que se convoca Junta General extraordinaria para el próximo domingo día 22 del actual a las 3 de la tarde.

Orden del día:

- 1º Aumento cuota.
- 2º Tratar sobre el asunto relativo al préstamo que en Junta General extraordinaria de fecha 2 de Junio de 1929, se acordó hicieran los socios.
- 3º Ruegos y preguntas.

Sociedad General de Alumbrado (Controlada)

AVISO

Se participa a los consumidores de carbón de «Cok» que a fin de evitar las desagradables colas, el día 25 del corriente se admitirán sacos en las Oficinas, plaza de Pablo Iglesias 19, de 9 a 1 de la mañana, de las calles siguientes:

Anunciav, Plaza de Pablo Iglesias, Norte, Plaza del Carmen, Santiago Ramon y Cajal, Plaza España, Portal de Mar, Plaza de la República, Alonso III, Puente Castillo, Fermín Galán, Pasaje Sitges, Deyá, Plaza Democracia, Pintor Calbo, Plaza A. Miranda, Durruti, García Lorca, Ramón Tutró, Plaza Tomás Alva, Concepción Arrenal, Isaac Puente, Carlos Darwin, Lope de Vega, Gutmerá, Bella Vista, Vicente Barrios y Plana.

Se hace presente que los que tengan gas, solo se les admitirá un saco y los que tengan verdadera necesidad y que no puedan esperar el turno correspondiente y cuenten con medios para el ensaque y acarreo, tendrán preferencia, señalándose día para recogerlo conforme las disponibilidades. 23

Sociedad de Obreros Albañiles y Similares «La Unión»

Convoca para el viernes a las 5:30 tarde y de segunda convocatoria a las seis a todos sus afiliados para la celebración de Junta general ordinaria para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior; correspondencia; movimiento de afiliados; cuentas; renovación de los cargos de Presidente, Vicesecretario y dos Vocales; nombramiento de delegados; proposiciones; asuntos varios.



PARTIDO SOCIALISTA

AGRUPACION DE MAHON

Comisión de Cultura Ciclo de conferencias

Mañana viernes, día 20 Enero 1939, y a las seis y media de la tarde, en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, pronunciará su conferencia, novena del ciclo organizado por esta Comisión de Cultura, nuestro camarada

Antonio Martínez Roldán

Oficial de la Armada

Tema:

«Los gases en la guerra»

Orfeón Mahonés

Próxima temporada lírica

La Junta Directiva del «Orfeón Mahonés» tiene la satisfacción de hacer público que en breve dará comienzo una temporada de funciones a cargo del cuadro lírico de esta Sociedad, la cual tendrá lugar los jueves y domingos en el Teatro Principal.

Las obras que serán puestas en escena son las siguientes:

LOS CLAVELES, EL SR. JOAQUIN, EL GUITARRICO, ACTO 3º DE LA OPERA RIGOLETTO, LA CANCION DEL OLVIDO, LOS DE ARAGON Y LA DOGARESA, hallándose también en preparación EL CANTAR DEL ARRIERO Y LA DEL MANOJO DE ROSAS.

Oportunamente se anunciará la fecha de inauguración de dicha temporada y las condiciones de abono para el público, el cual es de esperar corresponda a los esfuerzos de dicha Sociedad para ofrecer a pesar de las dificultades existentes, una serie de funciones líricas al pueblo mahonés.

Teatro Principal

Sábado 21 Enero 1939, a las 6 tarde
¡GRAN ESPECTACULO!

Don Quintín, el amargao

Zarzuela en dos actos, divididos en cinco cuadros, puesta en escena por el grupo artístico «Pablo Iglesias», de la Agrupación Socialista, que dirige el camarada Jesús Nieto.

29 profesores de orquesta 29 bajo la dirección del maestro Carlos Beltrán

Despacho de localidades en taquilla: Jueves y Viernes, de 5:30 a 7:30 tarde Sábado, desde las 3.

NOTA: Los abonos o encargos, que no se hayan retirado el viernes, serán pues os a libre venta sin derecho a reclamación alguna.

COMISION DE FESTEJOS DEL COMISARIADO DE GUERRA Y MILICIAS DE LA CULTURA DE CIUDADELA

Domingo, 22 Enero a las 6 tarde

La ópera en 3 actos del inmortal maestro ARRIETA

MARINA

por el cuadro lírico de Ciudadela que dirige el maestro Carreras

Despacho de localidades: Sábado 6 a 8 tarde y domingo desde las 11.

SALON VICTORIA

VIERNES A LAS 6 y 9'30

LA MEJOR PELICULA UNIVER-AL
La grandiosa obra de sentimientos humanos

Sublime obsesión

en español, por Robert Taylor e Irene Dunne.

Prosigue nuestra resistencia en Cataluña y nuestro avance en Extremadura a pesar del mal tiempo y de los contraataques enemigos

La sesión de ayer en Ginebra, estuvo consagrada al informe de la Comisión sobre bombardeos aéreos a nuestras poblaciones de retaguardia.—El Consejo de Ministros francés ha aprobado los términos de la declaración que hará mañana en la Cámara Mr. Bonnet sobre política internacional

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

FRENTE DE CATALUÑA.—Con la misma intensidad que en anteriores jornadas, ha continuado hoy en todos los sectores la intensísima batalla resistiendo nuestros soldados con heroísmo, los ataques de los invasores y fuerzas a su servicio, que a costa de muchas bajas consiguieron rectificar su línea a vanguardia en la zona de Pons y Pont de Armentera.

La lucha prosigue con dureza a la hora de redactar este parte.

FRENTE EXTREMADURA.—Nuestras fuerzas han rechazado los contraataques enemigos, conquistando además brillantemente las cotas 508 al N. de Valsequillo y 590 de Sierra del Toro.

El mal tiempo dificulta las operaciones en este frente.

Demás frentes sin noticias de interés.

AVIACION

En la tarde de hoy la aviación italo-germana bombardeó Sitges y Villanueva y Geltrú, causando víctimas en la población civil.

El avance republicano en Andalucía

Barcelona 18.—Mientras que en Cataluña el frente comienza a estabilizarse sobre una línea que partiendo del Mediterráneo, entre Tarragona y Vendrell, dirigiéndose primeramente hacia el Norte, dejando Carvera un poco al Oeste, volviendo después hacia el Noroeste a través del sector de Pons hacia Tremp y que en Extremadura nuestros soldados prosiguen su avance a pesar de la resistencia esperada de los rebeldes apoyados por refuerzos italianos en tropas y en material, unas operaciones de gran importancia acaban de comenzar en el frente de Andalucía.

Partiendo del sector norte de Granada, los republicanos han roto las líneas enemigas en una longitud considerable en dirección oeste y suroeste.

La sierra de Tozar con la cota 919, ha sido ocupada, así como la aldea de Tozar, situada en la parte noroeste de la sierra. Las tropas leales se aproximan a la gran carretera de Granada a Córdoba, de la que ayer tarde distaban unos tres kilómetros.

El enemigo ha sido expulsado de la meseta que se encuentra a unos 26 kilómetros al noroeste de Granada y a 12 kilómetros al norte del ferrocarril de Granada a Antequera. Desde ayer tarde, la artillería leal, desde las elevadas posiciones que ocupa, tiene bajo su fuego dicha línea férrea, única que enlaza Granada con Córdoba, Sevilla, Algeciras y Cádiz.—(A. E.)

La 104 sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones
La reunión de ayer estuvo consagrada al informe de la Comisión británica sobre bombardeos aéreos

Ginebra 18.—La sesión de esta tarde del Consejo de la Sociedad de Naciones ha estado consagrada al informe de la Comisión británica, encargada de dictaminar sobre las agresiones aéreas contra poblaciones civiles de retaguardia.

El señor Alvarez del Vayo ha pronunciado un informe, asegurando que los verdaderos responsables de dichas agresiones inhumanas eran los jefes españoles rebeldes y los aviadores italianos y alemanes.

El Gobierno español se ha negado siempre a verificar lo propio sobre poblaciones de la retaguardia facciosa. Cita varios artículos de la prensa italiana que demuestran la barbarie y la jactancia de las hordas de Mussolini en lo que a dichos bombardeos se refiere. Manifiesta su orgullo por representar a un país que da al Mundo tantos ejemplos de civismo e hidalguía.

A continuación hace uso de la palabra el Secretario del Foreign Office y después el delegado de la U. R. S. S., el cual manifiesta que mientras exista la Sociedad de Naciones, será ésta la encargada de remediar dichas agresiones. Rusia—agrega—está dispuesta a secundar cualquier acción de carácter internacional para poner coto a los bombardeos de que es víctima la zona republicana. Otro delegado sugiere la idea de un embargo sobre la gasolina. El delegado francés manifiesta que Francia ha mostrado en todo momento su repulsa ante estos bárbaros ataques y que mantiene dicha actitud.—S. B.

Disposiciones del «Diario Oficial del Ministerio de Defensa»

Barcelona 18.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica una disposición nombrando Ayudante de Campo del General Jefe de la Base Naval de Mahón al Mayor de Artillería don Bartolomé Torres.

También concede el distintivo del Valor a las Divisiones 26 y 42 en recompensa por sus heroicos servicios.—(Febus).

En honor de un héroe antitanquista

El Jefe del Gobierno distingue al combatiente García Moreno

Barcelona 18.—El Dr. Negrín ha recibido en su despacho al héroe antitanquista que hizo frente él solo, con bombas de mano a 13 tanques italianos destruyendo a 3 y haciendo 9 prisioneros.

El Jefe del Gobierno ha presentado al camarada García Moreno a las personalidades asistentes al acto. El héroe combatiente de la República hizo un relato de su hazaña, siendo calurosamente felicitado por el Dr. Negrín y demás personas.—(S. R.)

Una nota de la Delegación española en Ginebra

Ginebra 18.—La Delegación española ha hecho público un comunicado anunciando que ayer a mediodía llegaron a Barcelona todos los combatientes extranjeros del sector Centro para ser reexpedidos a sus distintos países.—(S. R.)

Mr. Attlee pide la convocatoria urgente del Parlamento inglés. Y Mr. Chamberlain se opone... naturalmente

Londres 18.—El jefe laborista Mr. Attlee ha pedido la convocatoria urgente del Parlamento inglés para tratar de las nuevas modalidades en que ha entrado el conflicto español y pedir a la Cámara acuerde el levantamiento del embargo de armas con destino a España.

Se asegura que el Jefe del Gobierno se ha opuesto a este deseo, manifestando que la Cámara debe reunirse muy en breve regimentariamente y que no ve la necesidad de adelantar dicha fecha. Además, cree Mr. Chamberlain que el levantamiento del embargo de armas podría acarrear un conflicto de grandes proporciones y por eso se opondrá a la proposición de Mr. Attlee. (S. R.)

Un artículo de «Le Depeche de Toulouse»

Toulouse 18.—«Le Depeche de Toulouse» publica un artículo, en el cual dice que Mussolini pedirá una indemnización de veinte mil millones de liras italianas en concepto de indemnización por sus hombres y material perdido en España, después de haber hecho posible la victoria franquista.

El periódico señala que las intenciones de Italia van contra Francia y dice que todos los franceses deben darse pronto cuenta de la realidad.—(S. R.)

Reunión del Consejo de Ministros de Francia

Los ministros aprueban la declaración que Mr. Bonnet hará mañana en la Cámara sobre política internacional

París 18.—Se ha reunido el Consejo de Ministros a las 10 de la mañana. Mr. Bonnet ha hecho una exposición de las entrevistas celebradas en Ginebra con los señores Alvarez del Vayo, Halifax y Spaak. Detalló también los puntos en que piensa apoyar su declaración que hará en la Cámara el viernes referente a política internacional en el debate iniciado. Los ministros aprobaron en todos sus puntos dicha declaración.—(S. R.)

¿Cambiará Francia su actitud respecto al problema español?

París 18.—El problema español—escribe el oficioso señor Lucaia en «Paris Midi»—adquiere importancia predominante y decidirá la evolución de la situación exterior.»

«El Partido radical socialista—agrega—ha tomado la decisión de pedir al Gobierno un nuevo examen del problema de cierre de la frontera de los Pirineos, para poder hacer frente a eventualidades inquietantes.»

El señor Lucaia que ha sido favorable a Franco, escribe «que la ofensiva italiana justifica las mayores justificaciones francesas».

Hoy reanudará la Cámara el debate de política exterior, en el que quiere estar presente el ministro de Negocios Extranjeros monsieur Bonnet, quien ha salido de Ginebra para París. El debate será dominado por un problema: España y la apertura de la frontera de los Pirineos.

En los círculos políticos se confirma que la opinión del Jefe del Gobierno respecto al problema español responde a las resoluciones votadas por el Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista y que el señor Daladier está decidido a obrar sin hacer caso del «chantaje» que Roma trata de imponer.—(S. R.)

La guerra que hace Italia en España, es una guerra contra Francia

París 18.—«L' Era Nouvelle» escribe que la guerra que hace Italia en España es una guerra contra Francia y contra los españoles hecha públicamente por divisiones italianas, mientras los franceses respetando la no intervención, no han dejado pasar ni cañones, ni aviones, ni municiones. Y pregunta ¿adónde se quiere llegar?—(S. R.)

Un discurso de Mr. Attlee contra la actitud de las dictaduras

Londres 18.—El jefe laborista Mr. Attlee en un discurso pronunciado en Seaham Harbour destaca el resultado negativo del viaje de Chamberlain y dijo: Estas conversaciones no valen nada y los acontecimientos lo han demostrado. Mussolini con sus actos, ha demostrado que no se puede tener confianza en su palabra. Durante toda la guerra de España, se ha declarado favorable a la no intervención; pero interviene activamente en ella. La verdad—afirmó Attlee—es que Hitler y Mussolini continúan su política de agresión.—(S. R.)

Italianos recibidos hostilmente en Gibraltar

Gibraltar 18.—Ha llegado el barco-escuela italiano «Americo Vespucci». Toda la población ha boicoteado a los italianos y a consecuencia de esta actitud, se han producido desórdenes. Los marineros ingleses y los antifascistas de Gibraltar, se manifestaron hostilmente hacia los italianos que han huido y no se atreverán más a desembarcar en la ciudad.—(S. R.)

Comentarios de prensa a la segunda nota inglesa al Japón

Londres 18.—La prensa inglesa de esta mañana comenta la nota inglesa entregada al Japón. Los comentarios son favorables y reflejan la actitud británica contra la política nipona. El «Daily Telegraph» escribe que el tono firme de la nota inglesa, hará comprender al Japón la imposibilidad de aceptar su política en China. El «Daily Express» escribe que si el Japón no se da cuenta de la última advertencia hecha por Inglaterra, el Gobierno inglés puede tomar represalias. El «Financial Times» dice que la nota inglesa no deja ninguna duda respecto a las condiciones de paz que el Japón quiere imponer en China.—(S. R.)

La triunfal gira del camarada Prieto por tierras de América

Buenos Aires 18.—Se ha celebrado el anunciado banquete en la Cámara de Comercio en honor del ex ministro de la República Española D. Indalecio Prieto. Asistieron al banquete más de mil comensales y otros tantos espectadores. El acto trascendió en medio de un entusiasmo delirante.—(S. R.)